

# 蜜柚采收游 有料又有趣

### “挖红薯大战”感受丰收喜悦,三大品种“蜜柚王”各有归属



小溪镇全景



昨日,在平和县小溪镇联光村,以“喜迎二十大,庆丰收、晒喜悦、感党恩”为主题的小溪镇2022年农民丰收节农产品采收游系列活动进行得有声有色,展现了花山溪流域综合整治成果以及乡村建设新面貌。

这几年,小溪镇大力调整优化农业种植结构,打造高产、高效、生态、安全的现代化农业体系,促进传统农业向现代农业转变,推进现代农业建设与乡村振兴相结合,走好内涵式产业振兴道路,以产业促增收,以产业促振兴,真正让小溪的农业强起来、农村美起来、农民富起来。

记者 朱亚圣 通讯员 卢国义



### 背景

#### 琯溪蜜柚被称“侠客”

琯溪蜜柚的种植历史悠久,古时称为“平和抛”。原产地平和县小溪镇旧时别称“琯溪”,因此又叫平和琯溪蜜柚。

清咸丰七年(公元1857年),学者施鸿葆在所著《闽杂记》一书中称琯溪蜜柚为福建三大名果之一,“荔枝为美人,福橘为名士,若平和抛,则侠客也,香味绝佳……”可见,琯溪蜜柚早在清朝就享有盛誉。

《平和县志》记载,琯溪蜜柚是平和县传统的珍贵名果,原产于琯溪河畔的园洲地(即今西林、联星两村)。清乾隆年间,琯溪蜜柚被列为朝廷贡品。同治皇帝曾赐“西圃信记”印章一枚及青龙旗一面,作为商标和禁令。



蜜柚采收游,让游客们体验了农家乐和丰收的喜悦。



组队合作“挖红薯大战”收获颇丰,挖得最快最多的团队还有奖励。

### 丰收体验 摘蜜柚齐心协力 挖红薯分工明确

秋风起,蜜柚熟。蜜柚园里一片欢声笑语,大家齐心协力采摘、装袋、搬运。采收游现场位于联光村观音山,也叫“小西天”,是市、县重点建设的郊野公园。这里的蜜柚有5000多亩,是琯溪蜜柚原产地保护区和主要的生产、出口基地。这里重峦叠嶂,绿树葱茏,身处其中宛如仙境,已成为乡村生态旅游的目的地,县城小溪镇的后花园。

除了蜜柚采收游,“挖红薯大战”也让大家尽情体验了丰收的快乐。随着裁判的口令,10支代表队在联光村红薯园开挖。参加比赛的“选手”们分工明确,有人挥锹开挖,有人默契配

合,捡起刚刚出土的大红薯放进竹筐。虽然忙得满头大汗、灰头土脸,但每个人的脸上都是开心的笑容。

据了解,今年丰收节将联光村作为会场之一,是因为这里的退果还耕做得好。为加快推进花山溪饮用水源地综合整治,小溪镇在花山溪饮用水取水口上游大力推行退果还耕。“联光片区选取100亩作为红薯种植基地示范区,3月底完成去青、净地,4月底全部完成种植。”联光村党支部书记、村委会主任李和明表示,退果还耕对花山溪水质生态环境保护起到积极改善作用,河面清澈如镜。

### 签约合作 专家组评选“品质王” 获奖者牵手营销大户

小溪镇是琯溪蜜柚原产地。小溪镇昨日举办首届蜜柚品质奖评选活动,获奖者现场与蜜柚营销大户签约,今后销路和价格都有了保障。

今年参评品种为当地已通过审定且种植规模相对较大的琯溪蜜柚、红肉蜜柚、三红蜜柚,经前期各村初评选送,共选出琯溪蜜柚20个样品、红肉蜜柚21个样品、三红蜜柚23个样品。

平和县小溪镇首届蜜柚品质奖评选活动邀请了省、市、县长期从事果树

专业指导、科研及技术推广工作的专家,成立评选专家组,制定科学、规范、合理的评分标准,对参赛作品进行客观、公正的评分。各个品种单列评选,以综合得分从高到低各取前六名,分别为一等奖一名、二等奖两名、三等奖三名。

最终,琯溪蜜柚一等奖由蔡成文获得,红肉蜜柚一等奖由漳州江夏满堂农业开发有限公司获得,三红蜜柚一等奖由平和县柚家乡果蔬有限公司获得。

### 打造品牌 形成一条龙产业链 建立质量安全可溯源体系

“种出好品质、卖出好价钱。琯溪蜜柚是小溪镇的主导产业,我们着力做优做强蜜柚产业,走出一条绿色富民强镇的发展之路。”小溪镇相关领导说。

据了解,全镇蜜柚已发展形成包括种植、销售、出口、加工等一条龙的完整产业链,全镇90%以上的居民从事蜜柚产业相关种植、加工、商贸等行业。几年来,小溪镇高度重视蜜柚产业发展,以“提品质、控规模、促营销、深加工、延链条、扬文化”为方向,做大做活蜜柚产业文章。

做优做强蜜柚产业,必须把好品质关。小溪镇大力推进现代农业示范园区建设,推广生态果园示范片,开展化肥农药减量行动。利用“互联网+”平台,建立蜜柚质量安全可溯源体系。与蜜柚科技小院合作,在联光村、溪州村开展长期定位试验示范工作,共建“双减”示范基地600亩。当前,小溪镇已建成高标准生态果园2万多亩,有效提升蜜柚品质产量,全面促进现代农业提质增效。



挖红薯大作战